
Ο σουρεαλισµός (η υπέρβαση δηλαδή 
της πραγµατικότητας, η 
απελευθέρωση της δηµιουργικής 
φαντασίας), περισσότερο από 
τεχνοτροπία, είναι µια αυθεντική 
έκφραση των βαθύτερων ανθρώπινων 
πόθων και επιδιώξεων που δεν 
παρεµποδίζονται από τον έλεγχο της 
λογικής και της συνείδησης, και σαν 
τέτοια ανταποκρίνεται πιο άµεσα στις 
αρχέγονες κινήσεις της ανθρώπινης 
ψυχής, οι οποίες δεν έχουν προφτάσει 
να επικαλυφθούν στο παιδί από τα 

επάλληλα στρώµατα της καθηµερινής (ρεαλιστικής) πραγµατικότητας, όπως 
συµβαίνει στον ενήλικα. Θα µπορούσαµε λοιπόν να πούµε ότι ο χώρος του 
σουρεαλισµού είναι ένας χώρος κατεξοχήν «παιδικός», µε την έννοια ότι ο 
καλλιτέχνης για να δηµιουργήσει θα πρέπει να ξαναγίνει παιδί. 
Χαρακτηριστικά απ’ αυτή την άποψη είναι τα παραδείγµατα µεγάλων 
καλλιτεχνών όπως ο Μιρό, ο Κλε κ.ά., το έργο των οποίων εκφράζει όλη τη 
φρεσκάδα της παιδικής φαντασίας. Φυσικά, ο θεµατολογικός αυτός χώρος 
δεν καλύπτεται αποκλειστικά από τον σουρεαλισµό, αλλά και από άλλα 
σύγχρονα καλλιτεχνικά κινήµατα και τεχνοτροπίες που στοχεύουν στην 
έκφραση του αυθεντικού, χωρίς την τροχοπέδη των γνωστών προτύπων. 
Αυτονόητο θεωρείται επίσης ότι ο σουρεαλισµός δεν πρέπει να νοείται σαν 
συγκεκριµένη τεχνοτροπία µόνο, ούτε ακόµα περισσότερο να περιορίζεται 
στη διερεύνηση ή ανάλυση του παράλογου, αλλά να χρησιµοποιείται σαν 
εικαστική δυνατότητα που απελευθερώνει τις ενδόµυχες κλίσεις του 
δηµιουργού και ιδιαίτερα του παιδιού. Θα µπορούσε βέβαια να πει κάποιος 
ότι τα περιθώρια του άγνωστου έχουν στενέψει εξαιρετικά στην εποχή µας, µε 
την αλµατώδη ανάπτυξη της επιστήµης που επεξέτεινε τα όριά της στη 
σφαίρα του διαστήµατος και των διαπλανητικών ταξιδιών, ή µε την πληθώρα 
των πληροφοριών που µας βοµβαρδίζουν καθηµερινά τα µέσα µαζικής 
ενηµέρωσης. Το θέµα όµως δεν είναι τόσο η διερεύνηση του αγνώστου, όσο ο 
τρόπος µε τον οποίο θα διερευνηθεί εικαστικά ακόµα και το γνωστό, µια που η 
γνήσια εικαστική αντίληψη στηρίζεται βασικά στην πρωτοτυπία του 
δηµιουργού. 
Τα παραπάνω θέµατα µπορούν ν’ αποτελέσουν µια πρώτη απόπειρα 
προσέγγισης του σουρεαλιστικού χώρου έκφρασης. Τα επόµενα ερωτήµατα 
µπορούν να τεθούν στα παιδιά ώστε να λειτουργήσουν ως αφορµές 
αυθεντικής, γνήσιας και αυθόρµητης καλλιτεχνικής δηµιουργίας: 
1) Πώς φαντάζεστε το σύµπαν. 
2) Πώς φαντάζεστε τον γαλαξία µας. 
3) Πώς φαντάζεστε έναν άλλο κατοικηµένο πλανήτη. 
4) Πώς φαντάζεστε µια εγχείρηση. 
5) Πώς φαντάζεστε ένα κοµπιούτερ που εξετάζει ασθενείς. 



Θεµατολογικός Χώρος: Η εικαστική εργασία στα άλλα µαθήµατα της 
Πρωτοβάθµιας και Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης. 
Ήδη πολλά από τα θέµατα που έχουµε αναφέρει ανήκουν ή συµπλέκονται µε 
χώρους άλλων µαθηµάτων και µπορούν να µεθοδευτούν κατά τις ώρες των 
µαθηµάτων αυτών ως πολύπτυχα ή συµµετοχές, δηµιουργώντας έτσι έναν 
πιο έντονο προβληµατισµό και συµβάλλοντας στην καλύτερη κατανόησή 
τους. Χρειάζεται, βέβαια, οι εκπαιδευτικοί, ιδιαίτερα της Δευτεροβάθµιας 
Εκπαίδευσης, να είναι επαρκώς πληροφορηµένοι για τον τρόπο οργάνωσης 
αυτών των µεθοδεύσεων και πρακτικών. 
Ως οπτική παράσταση ένα οποιοδήποτε µάθηµα δεν θα πρέπει, κατά τη 
γνώµη µας, να είναι αυστηρά και άκαµπτα ορθολογιστικό, αλλά να 
συµπληρώνεται από εικαστικές ασκήσεις µε τη µορφή πολύπτυχων ή 
συµµετοχών. Δεν αποκλείεται κατά τη µεθόδευση να γίνουν και λάθη, γι’ αυτό 
χρειάζεται να γίνεται τακτικά αξιολόγηση της µεθόδου και της πρακτικής της 
ώστε να προσαρµόζεται στις ανάγκες του µαθήµατος. Θεωρούµε αυτονόητο 
ότι η υποµονή και η επιµονή σ’ αυτή τη διαδικασία αποτελούν αναγκαίες 
προϋποθέσεις για την επιτυχία του εγχειρήµατος. 
Για το Νηπιαγωγείο, οι συµµετοχές µπορεί να είναι χρωµατιστά γράµµατα ή 
αριθµοί ή ελεύθερα γεωµετρικά σχήµατα ή αποτυπώµατα χεριών ή τυπώµατα 
χαραγµένης πατάτας και άλλων αντικειµένων. 
Μεθοδεύσεις στα διάφορα µαθήµατα 
Θρησκευτικά. Στο µάθηµα των θρησκευτικών µπορούν να γίνουν πολύπτυχα 
ή συµµετοχές µε επιλογή θεµάτων από την πλουσιότατη θρησκευτική µας 
ιστορία (Παλαιά και Καινή Διαθήκη, κλπ.). 
Ελληνικά. Και για το µάθηµα αυτό υπάρχουν χιλιάδες θέµατα από τη 
Λογοτεχνία. Μπορούν όµως να µεθοδευτούν, µε την µορφή πολύπτυχων, και 
γραφικές ασκήσεις, δίνοντας έτσι µια πιο ευχάριστη και συµµετοχική µορφή 
στο µάθηµα. 
Μαθηµατικά. Εδώ προσφέρεται ιδιαίτερα η Γεωµετρία. Οι µαθητές, 
χρησιµοποιώντας γεωµετρικά όργανα, µπορούν να κάνουν διάφορες 
ασκήσεις, οι οποίες συγκεντρώνονται τελικά στον πίνακα ως πολύπτυχα. Για 
τον ίδιο σκοπό, προσφέρονται φυσικά και οι διάφορες αριθµητικές πράξεις, 
πράγµα που έχει σαν αποτέλεσµα την πληρέστερη κατανόηση του 
µαθήµατος, ανάλογα µε την τάξη όπου ανήκουν τα παιδιά. Μετά τη 
συγκέντρωση των εργασιών, θα πρέπει να εντοπίζονται από τα ίδια τα παιδιά 
όσες ασκήσεις έχουν λυθεί σωστά. Είναι καλύτερα οι εργασίες να είναι 
ανώνυµες. 
Φυσική και Χηµεία. Κι εδώ µπορούν να γίνουν πολύπτυχα ανάλογα µε το 
θέµα που πραγµατευόµαστε σε κάθε µάθηµα. Ως θεµατολογικός χώρος τα 
µαθήµατα αυτά είναι πλουσιότατα και προσφέρουν καταπληκτικές ευκαιρίες 
για εικαστικές ανακαλύψεις και προβληµατισµό. 
Το ίδιο µπορούµε να πούµε για τα φυσιογνωστικά µαθήµατα, για την Ιστορία, 
για την Γεωγραφία. Στο τελευταίο αυτό µάθηµα, η γραφική άσκηση (ένας 
χάρτης, π.χ. της Πελοποννήσου ή της Λέσβου) δεν θα πρέπει να γίνεται ποτέ 
σαν αντιγραφή από το βιβλίο, αλλά µονάχα σαν αποµνηµονευθείσα 



παράσταση του ζητούµενου αντικειµένου, ανεξάρτητα από το αποτέλεσµα 
που θα προκύψει. Μέσα από τα πολύπτυχα, το παιδί θα έχει την ευκαιρία εκ 
των υστέρων να παρατηρήσει τα ενδεχόµενα λάθη του, χωρίς να του τα 
επισηµάνουµε εµείς και -το κυριότερο- χωρίς να δείξουµε ότι υποτιµούµε την 
προσπάθειά του. 
Σ’ αυτό το σηµείο, µπορούµε νοµίζω να ξαναθυµηθούµε ένα γενικό 
παιδαγωγικό κανόνα: βασική µέριµνα του εκπαιδευτικού πρέπει να είναι η 
εδραίωση της πεποίθησης του µαθητή ότι ενδεχόµενη αποτυχία της 
προσπάθειάς του δεν θα επιφέρει αρνητικές συνέπειες που θα µειώσουν την 
προσωπικότητά του. Όταν το πνεύµα αυτό αποτελέσει γενικό παιδαγωγικό 
κλίµα στην αίθουσα διδασκαλίας, τα αποτελέσµατα, όσον αφορά την 
απόδοση των παιδιών, είναι εντυπωσιακά και πολύ πιο καρποφόρα από κάθε 
υπόδειγµα που θα δουν. 
Ας πάρουµε ένα παράδειγµα. Από το Μάθηµα της Ζωολογίας µε θέµα την 
κότα. Τα παιδιά έχουν ενηµερωθεί γύρω απ’ το θέµα και στη συνέχεια 
καλούνται ν’ αποδώσουν την παράσταση στο χαρτί. Δεν θα πρέπει να τη 
ζωγραφίσουν βλέποντας την εικόνα στο βιβλίο ή στον πίνακα, αλλά όπως την 
έχουν συλλάβει µέχρι εκείνη τη στιγµή και όπως µπορούν να την αποδώσουν 
-καλά ή άσχηµα, χωρίς προσχέδια και σβησίµατα- απευθείας µε µαρκαδόρο. 
Ακόµα κι αν η προσπάθεια αποτύχει, εµείς ενθαρρύνουµε το παιδί λέγοντάς 
του ότι δεν έχει σηµασία και ότι την άλλη φορά θα τα καταφέρει καλύτερα. Το 
πιο πιθανό ωστόσο είναι ότι, οποιαδήποτε µορφή καρικατούρας κι αν 
χρησιµοποιήσει, το παιδί θα καταφέρει ν’ αποδώσει τα χαρακτηριστικά 
γνωρίσµατα του αντικειµένου. 
Εκείνο που είναι απολύτως βέβαιο είναι ότι το πολύπτυχο και οι συµµετοχές 
συµβάλλουν µε τη συλλογικότητά τους στη σωστή αντίληψη του θέµατος. 
Έτσι, σε λίγο καιρό, διαπιστώνουµε µ’ ευχάριστη έκπληξη ότι έχουν αποχτήσει 
µεγάλη ευχέρεια και ευστοχία στην απόδοσή του. Σε περίπτωση τώρα που το 
ίδιο θέµα -η κότα- δοθεί σαν άσκηση στο µάθηµα των Καλλιτεχνικών, δεν 
επιµένουµε τόσο στην απόδοση των χαρακτηριστικών της γνωρισµάτων, 
αλλά εξηγούµε στα παιδιά ότι µπορούν να χειριστούν το θέµα τους εντελώς 
ελεύθερα, νοµιµοποιώντας έτσι και παραστάσεις του αντικειµένου εντελώς 
εξωπραγµατικές και ρίχνοντας το βάρος της άσκησης στη δηµιουργική 
φαντασία του κάθε παιδιού. 
Το ίδιο παράδειγµα µπορεί να έχει εφαρµογή τόσο στην πρωτοβάθµια, όσο 
και στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση και σε κάθε είδους θέµατα. Οι δυσκολίες 
βέβαια στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση ίσως να είναι µεγαλύτερες όταν οι 
µεθοδεύσεις και πρακτικές αυτές δεν έχουν εξοικειώσει µε το πνεύµα αυτό τα 
παιδιά από την πρωτοβάθµια εκπαίδευση, αλλά νοµίζω ότι ο επιδέξιος 
εκπαιδευτικός µπορεί να τις ξεπεράσει µε κατάλληλους παιδαγωγικούς 
χειρισµούς. 
Οπωσδήποτε, η αισθητική παιδεία είναι αναγκαίο πνευµατικό εφόδιο για 
ολόκληρη τη ζωή των παιδιών και δεν µπορεί να υποκατασταθεί από κανένα 
άλλο είδος γνώσης ή επίτευξης στον κοινωνικό χώρο (χρήµα, δόξα, κλπ.). 
Επιδίωξη συνεπώς του εκπαιδευτικού δεν είναι η ανακάλυψη «ταλέντων», 



αλλά η καλλιέργεια των ενδιάθετων δυνάµεων κάθε παιδιού, η εξαφάνιση των 
αναστολών που το εµποδίζουν να εκφραστεί, και η εδραίωση της πεποίθησής 
του ότι φέρει µέσα του -φύσει και δυνάµει- έναν καλλιτέχνη. 
Θεµατολογικός χώρος: Έµµεση παρατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος. 
Από την ΣΤ΄ Δηµοτικού και πάνω. Πολύπτυχα. 
Η παρατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος, προκειµένου ν’ αποδοθεί 
εικαστικά, πρέπει πάντα να γίνεται µε έµµεσο τρόπο. Έτσι, αν τα παιδιά έχουν 
εργαστεί, µε τις µεθόδους που αναλύουµε στην παρούσα εργασία, από το 
Νηπιαγωγείο και το Δηµοτικό, εφαρµόζουµε την έµµεση παρατήρηση από την 
ΣΤ΄ Δηµοτικού, ειδάλλως την µεταθέτουµε για την Β΄ Γυµνασίου. Η εισαγωγή 
του εξωτερικού περιβάλλοντος στον εικαστικό χώρο µεθοδεύεται µ’ ένα τυπικό 
σχέδιο. Περιγράφουµε στα παιδιά ένα λιτό τοπίο που αποτελείται από µια 
λουρίδα γης µε τρία δέντρα, ένα κοµµάτι θάλασσα , ένα νησάκι στο πέλαγος 
και ένα-δύο σύννεφα στο φόντο του ουρανού. Εξηγούµε στα παιδιά ότι το 
τµήµα της γης δεν πρέπει να’ ναι οµοιόµορφο (όπως η αµµουδιά για 
παράδειγµα), αλλά να έχει διάφορες λεπτοµέρειες -εξογκώµατα, πέτρες, 
σκιές- , όχι για κανένα άλλο λόγο, αλλά απλώς γιατί στην προκείµενη 
περίπτωση επιδιώκουµε κάποια πολυµορφία. Τους λέµε ότι τα δέντρα 
µπορούν να είναι διαφορετικά µεταξύ τους, προσφέροντάς τους έτσι την 
ευκαιρία να χρησιµοποιήσουν άλλο χρώµα και σχήµα (ελιά, κυπαρίσσι, 
πλάτανος, πεύκο κ.λ.π.), και ότι η θάλασσα θα έχει ανοιχτότερα χρώµατα στο 
βάθος (έστω µε οριζόντιες λουρίδες) και σκουρότερα προς τα εµπρός, ώστε 
να δηµιουργείται µια σκηνική αίσθηση βάθους. 
Το τοπίο αυτό συγκεντρώνει πολλά τυπικά στοιχεία που µπορούν να 
συναντήσουν τα παιδιά στις ελληνικές παραλίες και µπορούµε να το 
επαναλάβουµε µε διάφορες παραλλαγές, µεταθέτοντάς το π.χ. στο θεµατικό 
χώρο του παράλογου (όπου θα πετύχουµε σουρεαλιστικό αποτέλεσµα, 
προσωποποίησης, κ.λ.π.) ή στη γεωµετρική τέχνη αργότερα. Το τοπίο -που 
θα γίνει µε θερµά χρώµατα ή µε ψυχρά: ένα ηλιοβασίλεµα, στην πρώτη 
περίπτωση, όπου τα πάντα παίρνουν τις αποχρώσεις του κόκκινου (µε 
µενεξεδιές και κίτρινες ανταύγειες), ή µια καλοκαιριάτικη µπόρα µε µπλε και 
γκρίζα επίπεδα, θα ολοκληρωθεί επιτυχώς. 
Το ίδιο θέµα το χρησιµοποιούµε στο Λύκειο σε γεωµετρική απόδοση -µε 
χρώµατα ή ασπρόµαυρο- και σκοπός µας είναι να παρακινήσουµε τον µαθητή 
να παρατηρεί, όποτε του τύχει, τα στοιχεία που συγκεντρώνει ένα τοπίο. Και 
στην περίπτωση αυτή, το υπόδειγµα (αν χρειαστεί να υπάρξει) είναι λιτό και 
τυπικό όπως στο παραπάνω σχέδιο. Στο θέµα του χρώµατος, τα παιδιά έχουν 
προετοιµαστεί κατά κάποιον τρόπο από τις µικρότερες τάξεις του Δηµοτικού 
και ξέρουν ότι τα βουνά π.χ. δεν είναι καφέ ή η θάλασσα τυπικά γαλάζια, 
όπως τους τα δείχνει ο γεωγραφικός χάρτης συµβατικά, αλλά ότι ο 
χρωµατισµός των αντικειµένων είναι συνάρτηση πολλών παραγόντων: του 
φωτός (πρώτα απ’ όλα), της απόστασης, των καιρικών συνθηκών, κ.λ.π. Στη 
ζωγραφική, ανάλογα µε το τι θέλει να εκφράσει ο καλλιτέχνης, η χρωµατικά 
ρεαλιστική απόδοση των αντικειµένων δεν έχει συνήθως αποφασιστική 
σηµασία (εφόσον δεν φωτογραφίζουµε, αλλά ζωγραφίζουµε) και µπορεί να 



υποστεί όσες παραλλαγές θέλουµε, ακόµα και να έρθει σε κατάφωρη 
αντίθεση µε την πραγµατικότητα. Για να καταλάβει κανείς τον εµπρεσιονισµό, 
θα πρέπει να θυµάται πάντα ότι βασική επιδίωξη του εµπρεσιονιστή 
καλλιτέχνη ήταν ν’ αποδώσει τα πράγµατα σε µια συγκεκριµένη στιγµή της 
µέρας (ή της νύχτας) όπως αυτά φαίνονταν κάτω απ’ το φως εκείνης ακριβώς 
της στιγµής (στην πραγµατικότητα ο εµπρεσιονισµός δεν ήταν παρά µια 
µελέτη του φωτός). Αυτό σηµαίνει ότι το χρώµα δεν είναι στατικό στοιχείο και 
ότι υπόκειται σε παραλλαγές και διαβαθµίσεις (στην ποικιλία των 
αποχρώσεων που υπάρχουν στη φύση) σύµφωνα πάντα µε το τι θέλει να 
εκφράσει ο καλλιτέχνης (ας θυµηθούµε το χρώµα στους «Πατατοφάγους» του 
Βαν Γκογκ ή το «Γεύµα δίπλα στο ποτάµι» του Μανέ). 
Θα παρατηρήσει πιθανόν κάποιος ότι µ’ αυτό τον τρόπο αποµακρυνόµαστε 
από την πραγµατικότητα. Για ποια πραγµατικότητα όµως µιλάµε; Αν πρόκειται 
για την πραγµατικότητα της φωτογραφικής ή νατουραλιστικής απεικόνισης, 
τότε θα συµφωνήσουµε, διότι πιστεύουµε ότι η ζωγραφική είναι κάτι 
διαφορετικό από τη φωτογραφία ή τον στείρο ακαδηµαϊσµό. Χωρίς να 
αποκλείουµε καµµιά τεχνοτροπία (ο Νταλί, παράλληλα µε τα «ρευστά 
ρολόγια» του, έχει και υπέροχους νατουραλιστικούς πίνακες), σκοπός µας 
εδώ είναι να παραµερίσουµε τις αναστολές ή να προλάβουµε τον 
αποπροσανατολισµό των παιδιών από τη συµβατική αντίληψη που κυριαρχεί 
για τη ζωγραφική, εξαιτίας των κακότεχνων, ρεαλιστικών δήθεν, έργων που 
κατακλύζουν τις διάφορες γκαλερί, από όπου προµηθεύονται τα έργα που 
στολίζουν τα σαλόνια τους πολλοί άνθρωποι. Θέλουµε να βοηθήσουµε τα 
παιδιά ν’ απαλλαγούν από παρόµοια εικαστικά «αρχέτυπα» και να µάθουν ν’ 
αντιµετωπίζουν χρωµατικά το κάθε έργο µε βάση τις ψυχολογικές τους 
ανάγκες για έκφραση, προσεγγίζοντάς τες. Η θάλασσα µπορεί να είναι µπλε, 
σµαραγδένια, ανοιχτογάλαζη, σταχτιά, ασηµένια, αλλά µπορεί να είναι και 
κόκκινη, πορτοκαλιά, κίτρινη ή ό,τι άλλο θέλουµε. Το δίδαγµα των µεγάλων 
κινηµάτων της ζωγραφικής είναι ότι µας απελευθερώνουν από την δουλική 
µίµηση της πραγµατικότητας και δεν είναι ασφαλώς τυχαίο ότι εµφανίστηκαν 
µετά την ανακάλυψη της φωτογραφίας. 
Θεµατολογικός χώρος: Διερεύνηση στοιχείων της φύσης & στυλιζάρισµα. 
Από την Δ΄ Δηµοτικού και εξής. Πολύπτυχα. 
Η διερεύνηση των στοιχείων της φύσης γίνεται σε πολλούς θεµατολογικούς 
χώρους, αλλά το στυλιζάρισµά τους είναι ένα ξεχωριστό κεφάλαιο και 
συγγενεύει κάπως µε την τεχνική της µονοκοντυλιάς και των ιερογλυφικών: 
καταλήγει δηλαδή σε µια συµπυκνωµένη γραφή. Το στυλιζάρισµα, ξεκινώντας 
από το σχήµα και την κίνηση του εικαστικού αντικειµένου, µπορεί να 
επεκταθεί µέχρι την έκφρασή του, δηµιουργώντας έτσι το αρχέτυπό του. 
Η ζωγραφική και το σχέδιο µας δίνουν µια λεπτοµερειακή αντίληψη των 
πραγµάτων (έµψυχων και άψυχων) που µας περιβάλλουν. Το στυλιζάρισµα 
αποτελεί προσπάθεια κωδικοποίησης της εικόνας τους, που τα στερεί µεν 
από τα ειδικά εκείνα χαρακτηριστικά που τα εξατοµικεύουν, προσδίδοντάς 
τους, από την άλλη, τα βασικά στοιχεία που τα απολυτοποιούν και τα 
γενικεύουν. Η απλοποίηση είναι το κυριότερο εκφραστικό µέσο για το 



στυλιζάρισµα και ανταποκρίνεται στην έµφυτη εικαστική αντίληψη του 
πρωτόγονου και του παιδιού. Ολοκληρωµένη µορφή στυλιζαρίσµατος 
συναντούµε σε όλους σχεδόν τους αρχαίους πολιτισµούς. Πασίγνωστες είναι 
οι στυλιζαρισµένες παραστάσεις των αιγυπτιακών τάφων, των ελληνικών 
αγγείων (ιδίως των µελανόµορφων), των κυκλαδικών ειδωλίων, της γλυπτικής 
των Ατζέκων, κ.λ.π., όπου το στυλιζάρισµα αποκτά µια καταπληκτική 
σαφήνεια και απλότητα, συνοψίζοντας το ουσιώδες µε απαράµιλλη ένταση και 
εκφραστικότητα. 
Στους ανατολικούς πολιτισµούς, όπως λ.χ. στον κινεζικό, το στυλιζάρισµα 
οδηγείται σιγά-σιγά σε µια καταπληκτική τελειότητα µέσω της δεξιοτεχνίας. Τα 
πάντα στην κινεζική ζωγραφική (και όχι µόνο σ’ αυτή) υπακούουν στη λογική 
του στυλιζαρίσµατος ενσωµατώνοντας ακόµα και τα ιµπρεσσιονιστικά ή άλλα 
φευγαλέα στοιχεία της πραγµατικότητας, εµπλουτισµένα φυσικά από την 
προσωπική σφραγίδα κάθε αξιόλογου δηµιουργού. Ανάλογη αντίληψη έχουµε 
και σ’ ένα µεγάλο µέρος της βυζαντινής τέχνης, σε αντίθεση µε τον αρχαίο 
ελληνικό πολιτισµό όπου το στυλιζάρισµα ήταν πιο διακριτικό και προσωπικό. 
Τα παιδιά είναι από την ίδια τη φύση τους επιδεκτικά στο να ερευνήσουν και ν’ 
αναπτύξουν έναν τέτοιο κώδικα που τα βοηθά να συλλάβουν τις πρωταρχικές 
µορφές των πραγµάτων σε συνδυασµό µε τις ικανότητες που διαθέτουν σ’ 
αυτό το στάδιο της ζωής τους –έναν κώδικα που, διαµέσου της 
συλλογικότητας, τους δίνει την δυνατότητα να συλλάβουν και να κατανοήσουν 
τη σηµασία της λαϊκής τέχνης και της συµβολής που είχε αυτή στην ανάπτυξη 
όλων των µεγάλων πολιτισµών. 
Από τα θέµατα για στυλιζάρισµα που θ’ ακολουθήσουν, καλό είναι, ώσπου να 
κατανοηθεί η µέθοδος, ορισµένα από αυτά να σχεδιάζονται δύο ή τρεις φορές. 
Σ’ αυτό το στάδιο η ενηµέρωση από µέρους του δασκάλου µπορεί να 
διευκολύνει την άσκηση. 
1) Θάλασσα µε κύµατα και λίγος ουρανός. 
2) Οργωµένο κοµµάτι γης και ουρανός. 
3) Ανοιξιάτικο λιβάδι. 
4) Χωράφι µε ξερά χόρτα. 
5) Κοµµάτι πάρκου. 
6) Σύννεφα βροχής. 
7) Συννεφάκια σε ξάστερο ουρανό. 
8) Έναστρος ουρανός. 
9) Κοµµάτι βραχώδους γης. 
10) Δέντρο µε φύλλα. 
11) Δέντρο µε γυµνά κλαδιά. 
12) Κοµµάτι γης µε στάχυα. 
13) Κλήµα µε σταφύλια. 
14) Δέντρα µε φρούτα. 
15) Ελιά γεµάτη καρπό. 
16) Κυπαρίσσια. 
17) Φλόγες φωτιάς. 
18) Βροχερό τοπίο µε αστραπές. 



19) Κύµατα που σπάνε στα βράχια. 
20) Καπνός που ανεβαίνει στον ουρανό. 
Τα θέµατα είναι ανεξάντλητα και µπορούν να µεθοδεύονται προοδευτικά, 
αποκτώντας πιο σύνθετο περιεχόµενο, ανάλογα µε την εξέλιξη των παιδιών. 
Συµπερασµατικό σχόλιο 
Οι θεµατολογικοί χώροι που αναπτύξαµε -συνοπτικά εξ ανάγκης- είναι χώροι 
εικαστικής διερεύνησης και σπουδής από µέρους των παιδιών, αλλά και των 
ενηλίκων. Και για µεν τα παιδιά, οι εκπαιδευτικοί θα τα βοηθήσουν να 
µεθοδεύσουν όσο γίνεται καλύτερα τους χώρους όπου καλούνται να 
δουλέψουν, αξιοποιώντας τις ενδιάθετες ικανότητές τους. Οι ενήλικες όµως, 
αφού πρώτα ενηµερωθούν επαρκώς και επιλέξουν τους χώρους που τους 
ενδιαφέρουν περισσότερο προσωπικά, καλό είναι, πριν αφοσιωθούν σ’ 
αυτούς, να εργαστούν σε δύο τρία θέµατα από κάθε θεµατολογική περιοχή 
για ν’ αποκτήσουν πρακτική εµπειρία και ν’ αναπτύξουν την τεχνική τους. Οι 
φοιτητές και οι σπουδαστές των παιδαγωγικών σχολών, πρέπει να έχουν 
τόσο θεωρητικές όσο και εµπειρικές γνώσεις από κάθε θεµατολογική περιοχή 
και από κάθε τεχνική µεθόδευση. Οι συνάδελφοι εκπαιδευτικοί που 
αποδέχονται τις µεθοδεύσεις και πρακτικές αυτές έχουν κάθε δυνατότητα να 
επιζητήσουν και ν’ αναπτύξουν την µεταξύ τους συνεργασία. 
Σχετικά µε το παιδικό σχέδιο και τα στοιχεία που επιζούν από αυτό σε κάθε 
πολιτισµό, το θέµα της επίδρασης της παιδικής ζωγραφικής στη σύγχρονη 
τέχνη είναι πάντα επίκαιρο και εξαιρετικά ενδιαφέρον. Εξάλλου, ακόµη και ο 
χώρος του «τετριµµένου» και της Νεκρής Φύσης (βάζουµε εισαγωγικά στον 
όρο τετριµµένο γιατί στην τέχνη δεν υπάρχει τίποτε, όσο ασήµαντο κι αν είναι, 
που να µην επιδέχεται καλλιτεχνική αναπαράσταση) προσφέρεται ως 
ερέθισµα για την παιδική καλλιτεχνική φαντασία και για του λόγου το αληθές 
ας θυµηθούµε την «παλιά Καρέκλα» του Βαν Γκογκ. 
Επίλογος 
Η εγκυρότητα µιας µεθόδου, πέρα από την οποιαδήποτε θεωρητική της 
θεµελίωση, κρίνεται κυρίως από την δυνατότητα της εφαρµογής της και από 
τα αποτελέσµατα αυτής της εφαρµογής. Αν οι προϋποθέσεις που απαιτεί µια 
ανθρώπινη δραστηριότητα -οι γνώσεις, τα υλικά µέσα, ο χρόνος σπουδών, 
κλπ.- είναι πολλές και δύσκολες, τότε αναγκαστικά ο αριθµός εκείνων που θ’ 
ασχοληθούν µε το αντικείµενό της είναι µικρός και περιορισµένος. Αυτό 
συµβαίνει µε τις διάφορες επιστήµες -ιατρική, νοµική, φυσική, οικονοµία, 
κλπ.-, αλλά και µε ορισµένους καλλιτέχνες που ασχολούνται επαγγελµατικά 
µε το έργο τους. Αν, αντίθετα, οι προϋποθέσεις αυτές είναι ελάχιστες και δεν 
δηµιουργούν δυσκολίες στη γενικότερη ανάπτυξη ή τον επαγγελµατικό 
προσανατολισµό των ανθρώπων, τότε ο αριθµός αυτός θα µπορούσε να είναι 
πολύ µεγάλος και ν’ αγκαλιάζει όλα τα στρώµατα ενός λαού. Μιλάµε φυσικά 
για την καλλιτεχνική δραστηριότητα στις διάφορες µορφές της και ιδιαίτερα για 
την περιοχή εκείνη των τεχνών που ονοµάζονται εικαστικές. 
Πράγµατι, οι δυσκολίες εδώ, σε σύγκριση µε τον χώρο των επιστηµών, είναι 
ελάχιστες, γιατί η ενασχόληση µε τις εικαστικές τέχνες δεν απαιτεί σωρεία 
ειδικών γνώσεων και εδράζεται βασικά στην έµφυτη προδιάθεση (ή κλίση) του 



ανθρώπου για δηµιουργική έκφραση. Ότι τα πράγµατα είναι ακριβώς έτσι 
αποδεικνύεται από τα καλλιτεχνικά δηµιουργήµατα των πρωτόγονων λαών ή 
-στην εποχή µας- των λαϊκών καλλιτεχνών. Ποιες γνώσεις διέθεταν οι 
πρωτόγονοι καλλιτέχνες των σπηλαίων της Αλταµίρα ή οι λαϊκοί ζωγράφοι του 
αναστήµατος του Θεόφιλου ή του γάλλου τελωνοφύλακα Ρουσσώ- για ν’ 
αναφέρουµε δύο µόνο χαρακτηριστικά παραδείγµατα; Και το ερώτηµα έρχεται 
µόνο του: Γιατί οι άνθρωποι δεν ασχολούνται µε τις εικαστικές τέχνες σήµερα 
ή -για να είµαστε ακριβέστεροι- γιατί ο αριθµός εκείνων που ασχολούνται, 
αποδίδοντας αυθεντικά -επαγγελµατικά και ερασιτεχνικά- είναι τόσο µικρός σε 
σύγκριση µε τον γενικό πληθυσµό κάθε χώρας, αφού η δυνατότητα εικαστικής 
έκφρασης είναι αναµφισβήτητα έµφυτη στον καθένα; 
Η εµπεριστατωµένη απάντηση στο ερώτηµα αυτό θα απαιτούσε πάρα πολύ 
χώρο. Θα περιοριστούµε συνεπώς σε δυο µόνο αιτίες: η πρώτη αφορά το 
γενικό αντιπνευµατικό και αντικαλλιτεχνικό κλίµα µέσα στο οποίο περνούν τη 
ζωή τους οι άνθρωποι, συµπιεζόµενοι κάτω από τις οικονοµικές συνθήκες 
που εξασφαλίζουν την επιβίωσή τους -συνθήκες που κάθε άλλο παρά 
ευνοούν µια οποιαδήποτε καλλιτεχνική καλλιέργεια- και η δεύτερη ξεκινάει 
από µια πλατειά διαδεδοµένη παρεξήγηση που εξακολουθεί να καλλιεργείται 
ακόµα, που είναι συνέπεια του καταµερισµού της εργασίας και της 
εξειδίκευσης, και που θεωρεί την ενασχόληση µε τις εικαστικές τέχνες ως 
προνόµιο µονάχα των προικισµένων ή των «ταλέντων», προϋποθέτοντας 
χρόνια ειδικών σπουδών στις σχολές Καλών Τεχνών αν όχι και οικονοµική 
ανεξαρτησία, αφού, σύµφωνα µε την επίσης διαδεδοµένη “δοξασία”, τα 
καθαρά καλλιτεχνικά επαγγέλµατα δεν είναι κατά κανόνα οικονοµικά 
προσοδοφόρα. 
Χωρίς ν’ αρνιέται κανείς την έννοια του ταλέντου ή της µεγαλοφυΐας σε όλους 
τους τοµείς της ανθρώπινης δραστηριότητας (επιστήµης, τέχνης, πολιτικής, 
ακόµα και του εµπορίου), εκείνο που µας ενδιαφέρει εδώ είναι ο 
εξοστρακισµός µιας ενδιάθετης ανθρώπινης δυνατότητας από τη µεγάλη 
πλειοψηφία µιας ανθρώπινης κοινότητας, διαµέσου ιδεολογικών και 
κοινωνικών µηχανισµών ή προκαταλήψεων: της δυνατότητας του ατόµου να 
εκφράζεται καλλιτεχνικά ολοκληρώνοντας έτσι το νόηµα της ύπαρξής του. 
Εκείνο που πιστεύουµε εµείς είναι ότι δε χρειάζεται να είναι κανείς ταλέντο ή 
µεγαλοφυΐα για να µπορέσει να εκφραστεί καλλιτεχνικά σε ορισµένες στιγµές 
της ζωής του ή κατά τη διάρκεια του ελεύθερου χρόνου του (που συνήθως δεν 
ξέρει πώς να τον διαθέσει ή αναγκάζεται να βρίσκει συχνά ψυχοφθόρες 
διεξόδους), και ότι αρκεί να πάψει να πιστεύει στην παρεξήγηση που 
αναφέραµε για να µπορέσει να ξαναβρεί και ν’ ανασύρει από µέσα του τη 
δυνατότητά του για καλλιτεχνική δηµιουργία που έχει καταχωνιαστεί -αλλά δεν 
παύει να υπάρχει- κάτω απ’ το σωρό των χρησιµοθηρικών ασχολιών της 
ζωής του. Το γεγονός αυτό συµβαίνει συχνά σε ενήλικα άτοµα που για τον 
άλφα ή βήτα λόγο (σύνταξης, αναπηρίας, κλπ.) έπαψαν να ασκούν το 
επάγγελµά τους και βρίσκονται αντιµέτωποι µε την απραξία και το χρόνο. 
Έτσι εξηγείται η ύπαρξη ενός µεγάλου αριθµού ερασιτεχνών καλλιτεχνών 
(αυτούς που λέµε «λαϊκούς» ή «ασπούδαχτους»), µερικοί από τους οποίους 



είναι πολύ αξιόλογοι και πληθαίνουν τα τελευταία χρόνια. Μερικοί απ’ αυτούς 
τους καλλιτέχνες, ιδίως οι πιο ανενηµέρωτοι (το υπογραµµίζουµε αυτό), 
επιδείχνουν συνήθως µια αυθεντική πρωτοτυπία και εφευρετικότητα στη 
χρήση των υλικών και στο πλάσιµο της φόρµας που µας αφήνει 
κατάπληκτους, ενώ πολλοί άλλοι -οι περισσότεροι και υποτίθεται οι πιο 
υποψιασµένοι- πέφτουν θύµατα των κυρίαρχων εικαστικών προτύπων (των 
«ρεαλιστικών»), παράγοντας αφειδώς χαλκοµανίες για τις συνοικιακές (αλλά 
και κεντρικές) γκαλερί. 
Πέρα λοιπόν από την βασική παρεξήγηση για την οποία µιλήσαµε και την 
οποία θεωρούµε τροχοπέδη για την εικαστική ενασχόληση των ανθρώπων, 
πρέπει ν’ απαλλαγούµε επίσης και από την εσφαλµένη αντίληψη για το πώς 
πρέπει να ζωγραφίζουµε. Κι εδώ νοµίζω πως µπαίνει το θέµα των 
µεθοδεύσεων που προτείνω και οι οποίες απευθύνονται κυρίως στα παιδιά. 
Όταν µιλάµε για µεθοδεύσεις δεν εννοούµε έναν οποιοδήποτε κώδικα 
καµωµένο IN ABSTRACTO και ξεκινώντας από ορισµένα αισθητικά πρότυπα, 
αλλά για ένα σύστηµα που προσπαθεί να αναπτύξει και να αξιοποιήσει, βάσει 
των πιο σύγχρονων επιστηµονικών δεδοµένων της παιδικής ψυχολογίας, τις 
έµφυτες εικαστικές δυνατότητες κάθε ατόµου. Με άλλα λόγια, οι µεθοδεύσεις 
που προτείνουµε και οι οποίες έχουν δοκιµαστεί ήδη αρκετά από την 
εµπειρία, δεν αποτελούν ένα είδος «τυφλοσούρτη» προς χρήση των άσχετων, 
αλλά µια οδηγητική αρχή που για να αποδώσει χρειάζεται την ενεργητική 
συµµετοχή, τις γνώσεις και τη φαντασία του εκπαιδευτικού. 
Δε χρειάζεται νοµίζω να επιµείνει κανείς ιδιαίτερα ν’ αποδείξει τι σηµασία 
µπορεί να έχει για την πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας µας η συστηµατική και 
σε όσο γίνεται ευρύτερη κλίµακα εφαρµογή µιας µεθόδου που ανταποκρίνεται 
ακριβώς στις δυνατότητες του παιδιού και στοχεύει στην αβίαστη και 
προοδευτική ανάπτυξη της εικαστικής του αίσθησης και στις ανάγκες του για 
δηµιουργική έκφραση. Σαν εκπαιδευτικοί είµαστε επίσης σε θέση να 
γνωρίζουµε τον καθοριστικό ρόλο της εκάστοτε γνωστικής µεθόδου για την 
πνευµατική ανάπτυξη των παιδιών, καθώς και το ρόλο που έπαιξαν πάνω σ’ 
αυτό οι σύγχρονες θεωρίες για την ψυχολογία του παιδιού και τη σωστή 
µεθόδευση στη διαδικασία της µάθησης. Ήδη τα σχολικά προγράµµατα 
βασίζονται πάνω σ’ αυτές και έχουν εγκαταλειφθεί οι ξεπερασµένες µέθοδοι 
του παρελθόντος. Και αφού αυτό συµβαίνει στο χώρο της µάθησης (στη 
διαδικασία για την εκµάθηση της γλώσσας, για παράδειγµα), δεν πρέπει να 
επιµένουµε σε παρωχηµένες και ατελέσφορες µεθοδεύσεις στο χώρο της 
εικαστικής παιδείας. 
Οι µεθοδεύσεις που προτείνουµε έχουν το πλεονέκτηµα να µην παραβιάζουν 
τη φυσική διαδικασία για την εικαστική ανάπτυξη του παιδιού, αλλά αντίθετα 
προσπαθούν να την υπηρετήσουν, ακολουθώντας βήµα προς βήµα τα στάδια 
της εξέλιξής του. Και απ’ αυτή την άποψη, νοµίζουµε ότι αξίζουν τον κόπο να 
προσελκύσουν το ενδιαφέρον των Εκπαιδευτικών. 
Τα εικαστικά στάδια του παιδιού είναι τα ακόλουθα: 
α) Η κατάκτηση του χώρου (από 1 ½ µέχρι 2 ½ ετών). 
β) Η ανακάλυψη του ρεαλισµού (από 2 ½ και πάνω). 



γ) Ο καθορισµός του χώρου (από 5 ετών περίπου). 
δ) Το γέµισµα του χώρου (από 8 ετών περίπου). 
ε) Το γεωµετρικό σχέδιο ή το στυλιζάρισµα (ώριµο από το 15ο έτος). 
Η οργάνωση του µαθήµατος της Αισθητικής Αγωγής 
Κατά την οργάνωση του µαθήµατος της αισθητικής αγωγής µας απασχολεί η 
συγκέντρωση και ταξινόµηση των αναγκαίων γνώσεων, που τείνουν προς 
κάποιους σκοπούς ή -προτιµότερα- στόχους, ώστε ο κάθε εκπαιδευτικός που 
ασχολείται µε την παιδεία αυτή -ο νηπιαγωγός, ο δάσκαλος, ο καθηγητής 
καλλιτεχνικών µαθηµάτων ή και άλλης ειδικότητας- να µπορεί να εργαστεί 
µεθοδικά και γόνιµα. 
Επιδιωκόµενοι Στόχοι 
Α. Παιδαγωγική ανάπτυξη (γιατί απευθυνόµαστε στα παιδιά και στους νέους 
και συνεπώς απαιτούνται γόνιµοι και αβλαβείς µέθοδοι επικοινωνίας µαζί 
τους). 
Β. Πολιτιστική ανάπτυξη (γιατί σκοπός µας είναι η σύνδεση του παιδιού µε την 
τέχνη). 
Γ. Κοινωνική προσαρµογή (γιατί προετοιµάζουµε τον αυριανό πολίτη που θα 
συµµετέχει ισότιµα και υπεύθυνα στην κοινωνική ζωή). 
Ας δούµε αυτούς τους στόχους αναλυτικότερα. 
1ος. Η υιοθέτηση αντιαυταρχικής, παιδοκεντρικής παιδαγωγικής, δεν 
συνεπάγεται σε καµιά περίπτωση απουσία κανόνων σχολικής συµπεριφοράς 
και συνεπώς δε θα πρέπει να συγχέεται µε την αναρχία -µια σύγχυση που 
σπάνια, βέβαια, γίνεται από µέρους του δασκάλου. Εκείνο που διαφοροποιεί 
την αντιαυταρχική παιδαγωγική από την δασκαλοκεντρική είναι το βασικό 
γεγονός ότι οι κανόνες δεν λειτουργούν µονοδροµικά -δηλαδή σαν προσταγές 
ή υποχρεώσεις προς και για τους µαθητές µόνο -αλλά παλινδροµικά, 
εγκαθιδρύοντας έτσι µια σιωπηρή συµφωνία ανάµεσα στα δύο µέρη, όσον 
αφορά το ρόλο του καθενός στον εκπαιδευτικό χώρο, η βάση της οποίας 
εδράζεται στην κατάργηση των σχέσεων εξουσίας που καλλιεργούσε η παλιά 
παιδαγωγική και στο σεβασµό της αυτονοµίας και της προσωπικότητας 
εκπαιδευτών και εκπαιδευοµένων. 
Ο αυταρχισµός, ακόµη κι αν δεν ήταν αποτυχηµένος σαν εκπαιδευτική 
µέθοδος, δεν θα ήταν ποτέ δυνατό να γίνει αποδεκτός στη σφαίρα της τέχνης, 
όπου τον καθοριστικό ρόλο στη δηµιουργική δραστηριότητα του καλλιτέχνη 
τον έχει η ελευθερία επιλογής της έκφρασής του. Κανένας δεν µπορεί ν’ 
αναγκάσει το άτοµο να συγκινηθεί -από χαρά, λύπη, οµορφιά, κλπ.- και 
συνεπώς να δηµιουργήσει. 
2ος. Να διατηρηθούν και να ενισχυθούν οι γέφυρες για µια δια βίου επαφή µε 
τις εικαστικές τέχνες και την αισθητική αγωγή. Είναι φανερό ότι ο στόχος 
αυτός προϋποθέτει τον προηγούµενο, γιατί αυτός µπορεί να καλλιεργήσει το 
ενδιαφέρον και την αγάπη για την αισθητική και την τέχνη. Κατά συνέπεια, 
κάθε πίεση διαµέσου της βαθµολογίας ή οποιασδήποτε άλλης µεθόδου, 
δηµιουργεί υποσυνείδητη αποστροφή που συχνά ακολουθεί το άτοµο σ’ όλη 
του τη ζωή. (Ας µην ξεχνάµε τι γινόταν µε τη σχολαστική διδασκαλία των 



αρχαίων ελληνικών ή των νεοελληνικών -της λογοτεχνίας- στα παλιά 
Γυµνάσια). 
3ος. Η µελέτη και η γνώση του περιβάλλοντός µας, ιδιαίτερα του πολιτιστικού 
στην προκειµένη περίπτωση, είναι αναγκαία προϋπόθεση στην εκπαιδευτική 
µας δραστηριότητα. Αν δεν είµαστε επαρκείς σ’ αυτόν τον τοµέα, 
κινδυνεύουµε να βρεθούµε εκτός τόπου και χρόνου, οσοδήποτε αξιόλογη κι 
αν είναι η καλλιτεχνική µας κατάρτιση. Σαν πολιτιστικό µας περιβάλλον 
πρέπει να εννοούµε την αντίληψη που έχει διαµορφωθεί στο λαό µας για την 
τέχνη, καθώς και τη χρησιµότητα που αποδίδει στη γνώση της τέχνης και της 
αισθητικής. Σ’ αυτό θα πρέπει επίσης να συµπεριλάβουµε τα υλικοτεχνικά 
µέσα που διαθέτουµε και να δούµε ποια είναι η σχετική κατάρτιση των 
εκπαιδευτικών γενικά και η δική µας ειδικότερα. Ποια ήταν η πολιτιστική 
κληρονοµιά του λαού µας και τι έχει αποµείνει απ’ αυτήν, µας είναι λίγο-πολύ 
γνωστό. Γνωστό µας είναι επίσης ότι οι σηµερινές συγκυρίες δεν είναι 
ιδιαίτερα ευνοϊκές. Εκείνο που έχει σηµασία ωστόσο είναι να µπορέσουµε, 
γνωρίζοντας την πραγµατικότητα και µε τα ελάχιστα µέσα που έχουµε στη 
διάθεσή µας, να υπερκεράσουµε τις οποιεσδήποτε δυσκολίες και να 
συµβάλλουµε στην αναβάθµιση του πολιτιστικού µας περιβάλλοντος. 
4ος. Η διάπλαση ατόµων µε ενδιαφέρον και αγάπη για το συνάνθρωπό τους 
είναι στόχος που εδράζεται στα δηµοκρατικά ιδεώδη µιας Πολιτείας και 
αποβλέπει στην προετοιµασία του αυριανού πολίτη που είναι σε θέση να 
ενταχθεί ελεύθερα στο κοινωνικό σώµα και να συνεργαστεί µε τους άλλους. 
Αν δεν επιτευχθεί αυτός ο στόχος, το κοινωνικό κόστος είναι διπλό: και για την 
Πολιτεία και για το άτοµο. 
5ος. Σεβόµαστε τη φύση του παιδιού, όταν αναγνωρίζουµε ένα απ’ τα 
κυριότερα χαρακτηριστικά της, που διακρίνει άλλωστε όλα τα ζώα και ιδιαίτερα 
τα ανώτερα θηλαστικά στα οποία ανήκει το είδος µας, και το οποίο δεν 
περιορίζεται µόνο στην παιδική ηλικία αλλά συνοδεύει τον άνθρωπο, µε 
διάφορες µορφές, σ’ όλη του τη ζωή: το παιχνίδι. Το κατεξοχήν ανθρώπινο 
αυτό χαρακτηριστικό, η παλιά παιδαγωγική αντίληψη προσπαθούσε να το 
περιορίσει, φτάνοντας κάποτε µέχρι το σηµείο να το καταργεί κυριολεκτικά, µε 
ολέθρια, όπως ήταν φυσικό, αποτελέσµατα. Η σύγχρονη παιδαγωγική όσον 
αφορά τη διάπλαση του χαρακτήρα, προσπαθεί να το ενσωµατώσει όσο 
γίνεται περισσότερο µέσα στην εκπαιδευτική διαδικασία. Η ρήση «Το παιδί 
µαθαίνει παίζοντας», δεν αποτελεί πλέον λεκτικό παράδοξο, αλλά βαθύτατη 
αλήθεια που ανταποκρίνεται γενικά στην ανθρώπινη φύση, όπως απέδειξε η 
σύγχρονη επιστήµη. 
Παιχνίδια υπάρχουν πολλά και διαβαθµίζονται ανάλογα µε την ηλικία του 
παιδιού: παιχνίδια κινητικά, που λειτουργούν εκτονωτικά -στις πολύ µικρές 
ηλικίες- ,αλλά και παιχνίδια στατικά που οξύνουν την περιέργεια, καλλιεργούν 
τη φαντασία και διευρύνουν την πνευµατική ανάπτυξη του παιδιού (τεχνικές 
κατασκευές, παζλς, σκάκι, κλπ). Από κανένα ωστόσο δε λείπει εντελώς το 
δηµιουργικό στοιχείο. 
Τα εικαστικά παιχνίδια είναι κατεξοχήν δηµιουργικά παιχνίδια, γιατί ξεκινούν 
από το καλλιτεχνικό ένστικτο του ανθρώπου που περικλείει όλη τη γκάµα των 



ανθρώπινων δυνατοτήτων. Η τεχνολογική ανάπτυξη υπόσχεται πολλά σ’ 
αυτόν τον τοµέα, αρκεί να ενσωµατωθούν σωστά στην εκπαιδευτική 
διαδικασία και πρακτική. 
6ος. Ο σεβασµός της προσωπικότητας του παιδιού είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση τόσο για την οµαλή του ανάπτυξη, όσο και για την 
αποτελεσµατικότητα της εκπαιδευτικής πρακτικής και αποτελεί συνάρτηση 
των αναγκών του -κυρίως της ανάγκης του για αυτοεπιβεβαίωση και 
αυτοεκτίµηση. Αυτονόητη είναι εδώ η σηµασία του περιβάλλοντος (οικογένεια, 
σχολείο, κοινωνικές συναναστροφές) για την αποφυγή συµπλεγµάτων 
µειονεκτικότητας και άλλων αρνητικών παραγόντων. 
7ος. Η κοινωνικοποίηση του παιδιού και ο εµπράγµατος εκδηµοκρατισµός του 
επιτυγχάνεται κατά κύριο λόγο µέσα από τη συµµετοχή. Η έννοια του 
«ανήκειν» αποτελεί βασική προϋπόθεση κοινωνικής συµµετοχής, χωρίς την 
οποία είναι αδύνατο να υπάρξουν και να λειτουργήσουν οι ενότητες «οµάδα», 
«τάξη», «έθνος». Η έννοια «πολίτης του κόσµου» είναι η ανώτερη βαθµίδα 
αυτής της κλίµακας. Στη δική µας περίπτωση, µε τα οργανωµένα οµαδικά 
παιχνίδια, µε ποικιλία συµµετοχής, κινητικότητας και αυτοσυγκέντρωσης που 
εφαρµόζουµε, η ένταξη στο κοινωνικό σώµα εξασφαλίζεται οµαλά. Για να 
ολοκληρωθεί ωστόσο η κοινωνικοποίηση του παιδιού, πρέπει να υπάρξει και 
το άνοιγµα του σχολείου στο κοινωνικό περιβάλλον, πράγµα που 
επιτυγχάνεται µε τις διάφορες σχολικές εκδηλώσεις: καλλιτεχνικές εκθέσεις, 
καλλιτεχνικά ηµερολόγια µε έργα παιδιών, βιβλία γραµµένα και διακοσµηµένα 
από τα ίδια, διαµόρφωση χώρων, θεατρικές παραστάσεις, κλπ. 
8ος. Η παροχή επαρκών πληροφοριών συνδέεται αυτονόητα µε την 
ενηµέρωση του ίδιου του εκπαιδευτικού τόσο στο γενικότερο εκπαιδευτικό 
επίπεδο, όσο και σε θέµατα της εικαστικής παιδείας. 
9ος. Η πνευµατικά αναβαθµισµένη εκτόνωση αποτελεί τον κυριότερο στόχο 
της δουλειάς µας. Μέσα από την καλλιτεχνική έκφραση και δηµιουργία, ο 
µαθητής απαλλάσσεται από τις συναισθηµατικές εντάσεις, διοχετεύοντας τις 
ανησυχίες και τους προβληµατισµούς του -ακόµη και τ’ αδιέξοδά του- σ’ ένα 
χώρο που δεν τον απειλεί, αλλά αντίθετα τον επιβεβαιώνει και τον καθαίρει. Η 
λυτρωτική διαδικασία της τέχνης δρα ευεργετικά, µεταβάλλοντας τις φοβίες ή 
την επιθετικότητα σε καλλιτεχνική µορφή. 
10ος. Η χειραφέτηση του µαθητή επιτυγχάνεται προοδευτικά µε την διακριτική 
ενθάρρυνση, όπου και όταν υπάρχει τέτοια ανάγκη -ιδίως στην αρχή. Ο 
στόχος αυτός εξαρτάται από το περιεχόµενο των µεθοδεύσεών µας και από 
την καλή εφαρµογή των προηγούµενων στόχων. Η ανάγκη ενθάρρυνσης 
εκλείπει όταν ο µαθητής δεν έχει δισταγµούς για την επιτυχία της δουλειάς 
του. 
11ος. Η σύγχρονη παιδαγωγική δεν θεωρεί, όπως αναφέραµε, την καλή 
βαθµολογία ή όποιες άλλες διακρίσεις παρέχονταν από το σχολείο, σαν 
παιδαγωγική αµοιβή. Παιδαγωγική αµοιβή είναι η ικανοποίηση που νιώθει το 
παιδί όταν ανταποκρίνεται στις ικανότητές του, όταν η εργασία που 
αναλαµβάνει στο πλαίσιο του µαθήµατος, διεκπεραιώνεται µε επιτυχία, 
δίνοντάς του την αίσθηση της ανακάλυψης και της δηµιουργίας. Η 



αυτοπεποίθηση που αποκοµίζει απ’ αυτή τη δραστηριότητα το γεµίζει χαρά 
και κάνει τις άλλες «αµοιβές» να φαντάζουν -και να είναι- απατηλά 
υποκατάστατα. 
12ος. Η παρακίνηση για προβληµατισµό προϋποθέτει περιθώρια 
πρωτοβουλίας από µέρους του µαθητή και σχολικό κλίµα που να τον ευνοεί 
από µέρους του δασκάλου. Η περιέργεια και η τάση για έρευνα είναι έµφυτες 
ιδιότητες στο παιδί και δε χρειάζονται παρά µια µικρή ώθηση για να 
λειτουργήσουν. Με βάση λοιπόν τη µεθόδευση που αναφέραµε στους άλλους 
στόχους και κυρίως ανάλογα µε το περιεχόµενο της εργασίας που θα τους 
αναθέσουµε, µπορούµε να ξυπνήσουµε τις ενδιάθετες δυνάµεις των 
µαθητών. 
13ος. Η προσαρµογή της συµπεριφοράς µας, µε διαρκή αυτοέλεγχο και 
απόρριψη τυχόν υπαρχόντων αυταρχικών στοιχείων (τα οποία ασφαλώς 
ελλοχεύουν λίγο-πολύ µέσα σε όλους εµάς που έχουµε υποστεί την παλιά 
αυταρχική εκπαίδευση) αποτελεί βασική προϋπόθεση για τη δηµιουργία 
κλίµατος εµπιστοσύνης, κατανόησης και αγάπης στο σχολικό χώρο. Είτε το 
θέλουµε, είτε όχι, αποτελούµε, λόγω ηλικίας και ρόλου, πρότυπο για το παιδί, 
σύµφωνα δε µε τις διαπιστώσεις της σύγχρονης ψυχολογίας, καλός, 
παραγωγικός εκπαιδευτικός είναι εκείνος που µπορεί να προκαλέσει τα 
αισθήµατα εκτίµησης των µαθητών του. Στο δούναι-λαβείν της γνώσης, η 
αγάπη και ο θαυµασµός είναι ο κυριότερος συντελεστής. 
14ος. Το να µπει η τέχνη λειτουργικά στη ζωή του παιδιού -τη σχολική και την 
εξωσχολική- αποτελεί ασφαλώς τον απώτερο και πιο φιλόδοξο στόχο µας. 
Παρά το γεγονός ότι οι γενικότερες κοινωνικές συνθήκες δεν ευνοούν 
ιδιαίτερα αυτή την επιδίωξη, θέλω να πιστεύω πως αν εργαστούµε σωστά 
κατά τα κρίσιµα παιδικά χρόνια του µαθητή, πολλά µπορούµε να πετύχουµε. 
15ος. Η ανάπτυξη των καλλιτεχνικών δεξιοτήτων και ικανοτήτων του παιδιού 
επιτυγχάνεται µέσα από το σύνολο των στόχων που αναφέραµε. Μπορούν 
όµως να υπάρξουν και προσωπικές µεθοδεύσεις των εκπαιδευτικών. 
16ος. Η αξιολόγηση του έργου µας, το αν, δηλαδή, και κατά πόσον 
µπορέσαµε να ενσωµατώσουµε στη δουλειά µας τους πιο πάνω στόχους, το 
πώς λειτούργησαν οι µεθοδεύσεις µας και τι ποσοστό επιτυχίας είχαµε, είναι 
νοµίζω επιβεβληµένη. Έτσι θα µπορέσουµε να συµπληρώσουµε τυχόν 
ελλείψεις ή να βελτιώσουµε περισσότερο τις µεθόδους µας. Έχω τη γνώµη 
ότι, αν ο εκπαιδευτικός γνωρίζει καλά τους στόχους του και βιώνει το 
περιεχόµενό τους, είναι σε θέση να τους εφαρµόσει µ’ επιτυχία. 
Τα σεµινάρια, και προπαντός οι δειγµατικές διδασκαλίες, είναι σε θέση, κατά 
τη γνώµη µου, να διαλύσουν προκαταλήψεις µε ελιτίστικη αφετηρία, που 
καλλιεργήθηκε επίµονα στον τόπο µας κατά τη διάρκεια του αιώνα µας και 
έχει αποδυναµώσει την πολιτιστική λαϊκή µας παράδοση -µια παράδοση 
χιλιετηρίδων. 
Η αλήθεια είναι εντελώς διαφορετική απ’ αυτή που µας είχαν κάνει να 
πιστεύουµε. Η τέχνη είναι ανθρώπινη δυνατότητα, συνυφασµένη µε την ίδια 
την ύπαρξή µας, και µπορεί ν’ αναβλύζει από µέσα µας όπως αναβλύζει η 
χαρά, η λύπη, ο έρωτας, η νοσταλγία, ο πόθος της ελευθερίας. Δεν πρόκειται 



σ’ όλες τις περιπτώσεις για πολύπλοκη διαδικασία και δεν απαιτεί τεράστιο 
απόθεµα γνώσεων όπως η επιστήµη, γιατί το κύριο χαρακτηριστικό της δεν 
συνδέεται µε τις γνωστές λειτουργίες της νόησης, αλλά µε τις ενδιάθετες σε 
κάθε άνθρωπο δυνάµεις της αίσθησης -της εικαστικής αίσθησης. Ότι η τέχνη 
λειτουργεί µ’ αυτό τον τρόπο δεν χρειάζεται καµιά επιχειρηµατολογία για ν’ 
αποδειχτεί. Αρκεί να σκεφτούµε τις αριστουργηµατικές τοιχογραφίες µέσα σε 
σπηλιές (της Αλταµίρα κ.λ.π.) που κατασκευάστηκαν πριν από 40.000 χρόνια, 
σε µια εποχή δηλαδή που ο άνθρωπος δεν διέθετε καµιά άλλη γνώση εκτός 
από το ένστικτό του. 
Η τέχνη λοιπόν είναι ένα αγαθό µε το οποίο είναι προικισµένος ο κάθε 
άνθρωπος δια βίου, και δεν αποτελεί σπάνιο δώρο της Φύσης, αλλά κοινή 
δυνατότητα για όλους, όπως η οµιλία. Η λειτουργία της, που έχει θυµική 
προέλευση, είναι ανεξάρτητη από την πνευµατική υποδοµή του ανθρώπου 
και µπορεί να εκφραστεί µε τους ίδιους όρους που εκφράζεται µια ευχή ή µια 
κατάρα, η αγανάχτηση, ο θαυµασµός, ο φόβος και όλα τ’ ανθρώπινα 
συναισθήµατα. Είναι καιρός, ίσως, να πάψουµε να µιλάµε περί ξεχωριστών 
ταλέντων και ιδιαίτερης εύνοιας της Φύσης προς ορισµένα µόνο άτοµα -κάτι 
που αποτελεί σε πολλές περιπτώσεις µυθοπλασία που αποπροσανατολίζει 
εκατοµµύρια ανθρώπους. Ότι υπάρχουν βέβαια µερικοί άνθρωποι που έχουν 
κάποια µεγαλύτερη κλίση προς τις τέχνες και την Επιστήµη ή ότι µερικοί 
άνθρωποι δείχνουν ιδιαίτερη αγάπη και αφιερώνουν τη ζωή τους 
ολοκληρωτικά στην τέχνη, αυτό µπορεί να είναι σωστό κατά ένα µέρος (αν και 
οι περιβαλλοντικές συνθήκες παίζουν και πάλι αποφασιστικό ρόλο στο θέµα 
της επιλογής), αλλά δεν σηµαίνει ότι ο καλλιτεχνικός χώρος είναι προνόµιο ή 
κτήµα των ολίγων ή των εκλεκτών, όπως λένε, γιατί απλούστατα ένας 
παρόµοιος ισχυρισµός διαψεύδεται αµέσως από την ύπαρξη και µόνο της 
λαϊκής πολιτιστικής παράδοσης όλων των λαών, που δεν δηµιουργήθηκε 
φυσικά από τους ολίγους. Κάτι περισσότερο µάλιστα: και οι ολίγοι σ’ αυτή την 
παράδοση στηρίζονται και απ’ αυτή αντλούν τα στοιχεία της έµπνευσής τους. 
Η εικαστική αίσθηση υπήρχε ανέκαθεν διάχυτη στο λαό µας και εκφράστηκε 
µε πολλούς και διάφορους τρόπους: από κάθε κορίτσι που κεντούσε ή ύφαινε 
τα προικιά του, από κάθε µάστορα κεραµέα, ξυλουργό, χτίστη, σιδηρουργό, 
µαρµαρά, πράγµα που έχει αναγνωριστεί απ’ όλους τους ειδικούς και τα 
αποτελέσµατά της τα βλέπουµε κάθε τόσο στις εκθέσεις, τα εργαστήρια και τα 
µουσεία µας. 
Από όλα όσα εκτέθηκαν µέχρι τώρα, οδηγούµαστε σε ορισµένες διαπιστώσεις 
που έχουν σχέση µε τη γενική διδακτική, την ειδική διδακτική του µαθήµατος 
των εικαστικών τεχνών και άλλους στόχους της εκπαιδευτικής διαδικασίας 
στον τόπο µας. Οι διαπιστώσεις αυτές είναι: 
1) Ότι µε τη µεθόδευση το παιδικό σχέδιο παρουσιάζεται εντελώς 
αξιοποιηµένο και καταξιωµένο στα µάτια των παιδιών, του κοινού, καθώς και 
στη συνείδηση των Εκπαιδευτικών. 
2) Ότι αξιοποιείται ακόµη και το σχέδιο παιδιών που χαρακτηρίζονται «ειδικώς 
εκπαιδεύσιµα», εντάσσοντάς τα µέσα στο σύνολο των άλλων παιδιών και 
αποδείχνοντας τις εικαστικές τους δυνατότητες. 



3) Ότι παραµερίζεται σχεδόν αυτόµατα κάθε εικαστική αναστολή για την 
έκφραση των παιδιών και, παράλληλα, κάθε επιτήδευση, δεδοµένου ότι το 
ίδιο το παιδί διαπιστώνει µόνο του πως του είναι περιττή. 
4) Μεθοδεύεται αβίαστα η απαραίτητη πορεία που προϋποθέτει η σύγχρονη 
παιδαγωγική, από την ενθάρρυνση ξεκινώντας και φτάνοντας µέχρι τη 
χειραφέτηση. Διαφορετικά, τα παιδιά παραµένουν σ’ ένα στάδιο σύγχυσης 
που δεν ευνοεί την ανάπτυξή τους. 
5) Ότι τα παιδιά αντιλαµβάνονται και βιώνουν εύκολα την αξία της συµµετοχής 
σε συλλογικές δραστηριότητες και εποµένως κοινωνικοποιούνται ευκολότερα, 
παραµερίζοντας τις πιθανότητες αδυναµίας ένταξης που οδηγούν σε 
περιθωριακές καταστάσεις σαν αυτές που σηµαδεύουν τόσο έντονα την 
εποχή µας. 
6) Ότι οι µεθοδεύσεις είναι τόσο απλές, ώστε ο κάθε επαρκής εκπαιδευτικός 
να µπορεί να τις εφαρµόσει. Αρκεί να παρακολουθήσει δυο-τρεις δειγµατικές 
διδασκαλίες και να συµπληρώσει τον κύκλο της ενότητας µε στοιχειώδη 
ενηµέρωση. 
7) Ότι η εργασία αυτού του κύκλου που θα εφαρµόζει ο δάσκαλος µε τους 
µαθητές του, αποτελεί γι’ αυτόν την καλύτερη και πιο προσιτή παιδεία τέχνης 
και αισθητικής αγωγής, δίνοντάς του ταυτόχρονα το συναίσθηµα ότι εργάζεται 
αποδοτικά. 
8) Ότι τα παιδιά εξοικειώνονται ταχύτατα να δουλεύουν σε διαφορετικά µεγέθη 
σχεδίου. 
9) Ότι είναι η πιο ταχύρρυθµη εξάσκηση για την εξέλιξη του σχεδίου κάθε 
παιδιού, πράγµα που γίνεται εµφανές από µάθηµα σε µάθηµα, αν δεν 
µεσολαβήσουν παιδαγωγικά λάθη (άσκοπα σχόλια, επιλογές και διακρίσεις 
της εργασίας µερικών µαθητών, κ.λ.π.). 
10) Ότι στην ίδια τη µεθόδευση περιέχεται και κίνηση, αφού το παιδί 
σηκώνεται για να τοποθετήσει τη συµµετοχή του στο γενικό έργο της τάξης. Το 
γεγονός αυτό, παράλληλα µε την εξάσκηση των χεριών του, καθώς κόβει και 
κολλάει τη συµµετοχή του, αποτελούν αναγκαία στοιχεία για το παιδί και 
καλλιεργούν την αυτοπεποίθησή του. 
11) Ότι γίνεται ανάλυση της άρθρωσης ενός έργου, ακόµα πιο πολύπλοκου, 
µέσα απ’ τα στάδια που ακολουθεί η κατασκευή του, την οποία σιγά-σιγά το 
παιδί γίνεται ικανό να την κατανοήσει και θεωρητικά. 
12) Ότι είναι η πιο κατάλληλη µέθοδος για να κατανοηθεί η λαϊκή τέχνη από 
τα παιδιά -και από τους µεγάλους- και να µπορέσει να ξαναλειτουργήσει µε 
αυθεντικό λαϊκό τρόπο και όχι λαϊκίστικα. (Η παρουσίαση λαϊκών καλλιτεχνών 
από την τηλεόραση τα τελευταία χρόνια είναι πολύ ενθαρρυντική και θα 
µπορούσε να έχει ευρύτερη απήχηση αν συνδυαζόταν µε ένα είδος 
συνεργασίας µεταξύ των καλλιτεχνών αυτών και των ενηµερωµένων πλέον 
δασκάλων). 
13) Ότι η µεθόδευση αυτή ενώνει το σχολείο µε το κοινωνικό περιβάλλον του 
παιδιού, δεδοµένου ότι στις σχολικές κατασκευές (ζωγραφική, ανάγλυφο, 
τρισδιάστατα έργα ) το παιδί συµµετέχει πολλές φορές και έχει τη χαρά να 



καλεί τους φίλους του και τους δικούς του στην έκθεση που ενδεχοµένως θα 
οργανωθεί από το σχολείο του. 
14) Ότι µε αυτό τον τρόπο περιορίζεται η ανάγκη του να συνδεθεί µε άλλους, 
ακατάλληλους πιθανόν, χώρους, µια που δεν έχει περιθώρια χρόνου, 
συντηρεί ζωντανό το ενδιαφέρον του και νιώθει υπαρξιακά δικαιωµένο. 
15) Ότι µέσα απ’ αυτές τις ασχολίες η ψυχική του εκτόνωση είναι τεράστια και 
ανταποκρίνεται στη φυσική του έφεση για παιχνίδι. 
16) Ότι η εργασία του µένει στο σχολείο, περιορίζοντας έτσι τις αρνητικές 
επιπτώσεις αντιπαιδαγωγικών σχολίων και παρεµβάσεων που θα µπορούσαν 
να γίνουν αν ήταν υποχρεωµένο να εργάζεται στο σπίτι. 
17) Ότι αυτή η εργασία µπορεί να εφαρµοστεί µε τα πιο φτηνά και απλά υλικά. 
18) Ότι µπορεί να εφαρµόζεται σε οποιοδήποτε αριθµό µαθητών µιας τάξης, 
καθώς και στα µονοθέσια σχολεία. 
19) Ότι µπορεί ακόµα να εφαρµοστεί αποτελεσµατικά από την Α΄ Δηµοτικού 
µέχρι το Λύκειο και τις Ανώτατες Παιδαγωγικές Σχολές (απλώς στην κάθε 
περίπτωση θα έχουµε διαφορετικό αποτέλεσµα στο θέµα της αρτιότητας). 
20) Ότι µ’ αυτό τον τρόπο σταµατά ο ψυχοφθόρος ανταγωνισµός µεταξύ των 
παιδιών, αποφεύγεται η έπαρση µερικών και ο εξοστρακισµός των 
περισσότερων. 
21) Ότι δηµιουργείται καλλιτεχνικό υλικό για το σχολείο που το στολίζει και το 
κάνει οικείο στα παιδιά -ένα υλικό δηλαδή που τα προβληµατίζει, τα διδάσκει 
σιωπηρά και τα ψυχαγωγεί. 
22) Ότι ευνοεί την οµαδική άµιλλα που είναι ασφαλώς πολύ χρήσιµη, όχι 
µονάχα από τάξη σε τάξη, αλλά και από σχολείο σε σχολείο. 
23) Ότι προµηθεύει σε κάθε σχολείο καλλιτεχνικό υλικό που µπορεί να 
δηµοσιευτεί µε τη µορφή καρτ-ποστάλ ή ηµερολογίου, ενισχύοντας έτσι 
οικονοµικά συλλόγους γονέων και δίνοντας τη δυνατότητα στα παιδιά να 
προβάλλονται στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. 
24) Ότι µε τις µεθοδεύσεις αυτές µπορεί ν’ αποδοθεί κάθε θεµατολογικός ή 
τεχνοτροπικός προβληµατισµός. Μπορούν ν’ αποδοθούν, λόγου χάρη, 
λαογραφικά και κοινωνικά θέµατα, θέµατα περιβάλλοντος, ιστορίας, 
διαχρονικών σχολών τέχνης (όπως εξπρεσιονισµός, σουρεαλισµός, κ.λ.π.). 
25) Ότι οι µεθοδεύσεις αυτές µπορούν να έχουν εφαρµογή και έξω απ’ το 
σχολείο -στα Κέντρα Νεότητας, για παράδειγµα- εφόσον δεν υπάρχει 
πρόβληµα ηλικίας του συµµετέχοντος. 
26) Ότι το υλικό αυτών των µεθοδεύσεων, είναι δυνατό να χρησιµοποιηθεί ως 
µοντέλο προσωπικής (ατοµικής) εργασίας, και σε επόµενο στάδιο να 
επαναληφθεί µε διαφορετικά υλικά (δηλ. να γίνει υφαντό, κέντηµα, ανάγλυφο, 
διακοσµητικό µοτίβο, κ.λ.π.). 
Από τις παραπάνω διαπιστώσεις, µπορεί νοµίζω να αξιολογηθεί άνετα και το 
µάθηµα της εικαστικής παιδείας, µια που οι περισσότερες εντάσσονται στο 
πλαίσιο των γενικών στόχων της Παιδαγωγικής. Η θεωρία και οι στόχοι της 
παιδαγωγικής διαδικασίας αποτελούν την συνείδηση της πράξης. Χωρίς αυτή 
τη συνείδηση, ο εκπαιδευτικός-καλλιτέχνης οδηγείται στα τυφλά, πράγµα που 
συνήθως καταλήγει στη σύγχυση ή την αυθαιρεσία, παίρνοντας κάποτε τη 



µορφή της αυθεντίας του εκφραστή της, µε αποτέλεσµα να έρχεται σε 
σύγκρουση -και αντιδικία- µε την σύγχρονη σκέψη. 
Οι αλήθειες, όποιες κι αν είναι -επιστηµονικές, τεχνολογικές, καλλιτεχνικές- 
στην πρωτογενή τους µορφή είναι απλές και συνεπώς µπορούν να 
τεκµηριωθούν και να µεταδοθούν. Στον τοµέα της εικαστικής παιδείας, 
βρίσκονται κυριολεκτικά «κάτω απ’ τη µύτη µας», κατά τη λαϊκή έκφραση. 
Όσοι λοιπόν προσπαθούµε να µεταδώσουµε κάτι στους άλλους, δεν 
χρειάζεται ν’ απεραντολογούµε, αλλά απλώς να εντοπίζουµε το ουσιώδες 
ώστε να µπορεί να γίνει κοινό κτήµα. 
Στην εποχή του Οµήρου και µέχρι τα ελληνιστικά χρόνια, ήταν σε χρήση η 
πλουσιότερη γλώσσα που δηµιούργησε η ανθρωπότητα, µια γλώσσα που δεν 
είχε ανάγκη Γραµµατικής και Συντακτικού για να λειτουργήσει µε τα θαυµαστά 
αποτελέσµατα που γνωρίζουµε όλοι. Η Γραµµατική επινοήθηκε ως 
ξεχωριστός φιλολογικός κλάδος για να εξελληνιστούν άλλοι λαοί και για να 
µεταφερθούν στη γλώσσα µας τα αξιόλογα κείµενά τους. Με το πέρασµα των 
αιώνων διαµορφώθηκε, όπως ήταν φυσικό, σε καθαρά επιστηµονικό κλάδο, 
που µερικές φορές πήρε τυπολατρική µορφή και κατάντησε τροχοπέδη παρά 
µέσο για την εκφραστική αρτιότητα του λόγου. Αφού λοιπόν η γλώσσα µπορεί 
να λειτουργήσει ζωντανά και αποτελεσµατικά χωρίς ιδιαίτερες γραµµατικές 
γνώσεις (εκπληκτικό παράδειγµα ο Μακρυγιάννης), αυτό µπορεί να συµβεί 
ακόµα περισσότερο και στο χώρο της εικαστικής έκφρασης, όπου δεν 
υπάρχει κανένας τυπολατρικός περιορισµός, εφόσον το καλλιτεχνικό ένστικτο 
συνδυαστεί µε τις κατάλληλες µεθοδεύσεις που δραστηριοποιούν την έφεση 
του ανθρώπου για δηµιουργία και παιχνίδι. 
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